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 تصنٌف نبات عملً 

 

 المحاضرة الخامسة

 proflorationالالتفاف و التربٌع الزهري 

ٌقصد به ترتٌب حواف اجزاء الغلاف الزهري بالنسبة لبعضها البعض فً البرعم 

الزهري وٌمكن التعرف علٌها بعمل مقطع عرضً فً البرعم او بأنتزاع الاوراق 

 الزهرٌة الواحدة بعد الاخرى .

 ٌوجد شكلان اساسٌان من التربٌع الزهري :

لات والبتلات ( بحٌث المصراعً : وفٌة تترتب اوراق الغلاف الزهري ) السب -1

 تتلامس حافتاها دون ان تغطً احداها الاخرى كما فً ورد القهوة .

 -المتراكب : وفٌة تغطً حافات الاوراق بعضها بعضا وٌأخذ اشكالا متعددة : -2

متراكب ملتف : وفٌة كل ورقة تغطً حافة الورقة التً تجاورها وهً بدورها  - أ

تغطً حافة الورقة الاخرى وهكذا وٌكون اتجاه الالتفاف اما بأتجاة عقرب الساعة 

 او عكس اتجاة عقرب الساعة .

متراكب تنازلً : وفٌة الورقة الكأسٌة او التوٌجٌة العلٌا اي الجهة المعاكسة للقنابة   - ب

 طلٌقة الحافتٌن بٌنما تكون الورقة السفلى مغطاة من الطرفٌن .تكون 

 متراكب تصاعدي : عكس التراكب التنازلً .  - ت

متراكب رباعً : ٌتمٌز بوجود ورقتٌن طلٌقتٌن وورقتٌن داخلٌتٌن وورقة خامسة   - ث

 طرف منها خارجً او طلٌق وطرف اخر مغطى .

 :symmetryالتناظر 

او منتظمة اذا كان بالامكان قطعها الى نصفٌن  symmetricalتسمى الزهرة متناظرة 

متشابهٌن بامرار مستوى واحد او اكثر خلالها وتسمى عدٌمة التناظر 

asymmetrical  اذا تعذر الحصول على نصفٌن متشابهٌن من من امرار مستوي

 خلالها مثل زهرة موز الفحل .

 وٌكون التناظر على نوعٌن :

ٌها ٌمكن الحصول على انصاف متشابهة بامرار اكثر من شعاعٌة التناظر : وف -1

 مستوى عمودي واحد فً مركزها كما فً زهرة الكتان والقرع .
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جانبٌة التناظر : وفٌها لا ٌمكن الحصول على اكثر من نصفٌن متشابهٌن من امرار  -2

 مستوى عمودي فً مركزها كما فً زهرة حلق السبع .

 اشكال التوٌج : 

 توٌج منفصل البتلات : وٌسمى توٌج متمٌز وٌاخذ احد الاشكال الاتٌة :  - أ

متصالب : وٌتكون من اربع بتلات مركبة بشكل متعامد كما فً الشبوي والعائلة  -1

 الصلٌبٌة .

 القرنفلً : وفٌه خمسة اوراق توٌجٌة لها مخلب طوٌل كما فً زهرة القرنفل. -2

 ها بدون مخلب اي جالسة كما فً الروز.الوردي : وفٌها خمسة اوراق توٌجٌة الا ان -3

توٌج ملتحم البتلات : وفٌه تلتحم البتلات على طولها مكونة تركٌب متمٌز ٌدعى  - ب

اما الجزء العلوي فٌكون مفصصا او مسننا وٌدعى  انبوب التوٌجالقاعدي منه 

 وٌاخذ احد الاشكال الاتٌة :  الطرف

 التوٌجٌة على شكل اسطوانة . انبوبً : كما فً زهرة الشمس حٌث تلتحم الاوراق -1

دائري او عجلً : وفٌه ٌكون الانبوب التوٌجً قصٌر الطرف عرٌض متسع كما  -2

 فً الخٌار والطماطة والفلفل .

 طبقً : وفٌه ٌكون الانبوب التوٌجً طوٌل ورفٌع عكس العجلً . -3

قمعً : وفٌه ٌكون الانبوب التوٌجً رفٌعا عند القاعدة وٌزداد عرضا حتى الطرف  -4

 العلوي كما فً المدٌد .

 ناقوسً : ٌشبه الجرس كما فً زهرة الجرس. -5

 فراشً : كما فً زهرة البزالٌا . -6

 ثنائً الشفة : كما فً حلق السبع . -7

بالاضافة الى الاشكال اعلاه هناك اشكال اخرى فٌها تحورات منها ما ٌحتوي على 

 توءات غدٌة .مهماز وفٌها غدد رحٌق واخرى لها زوائد على هٌئة شعٌرات او ن

  ان هذه التحورات رغم ضئالتها الا انها تفٌد فً تشخٌص النبات على مستوى

 aguilegiaالجنس او النوع فمثلا ان اهم ما ٌمٌز الانواع التابعة لجنس اوكلٌجٌا 

هو المهماز الغدي الذي ٌمتد من كل ورقة توٌجٌة فً الزهرة ، وفً زهرة 

 ً زاهً اللون ٌعرف بالاكلٌل .النرجس ٌخرج من التوٌج تركٌب فنجان
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 :  stamensالاسدٌة 

بعد التوٌج ومن مجموعها ٌتكون الجهاز  وهً الحلقة الثالثة من الحلقات الزهرٌة وتاتً

الذكري ولها اهمٌة تصنٌفٌة مهمة حٌث ٌستعان بها للتعرف على النوع وفً عملٌة 

التشخٌص بشكل عام وتنشأ السداة من تحور ورقة خضرٌة خصبة تعرف بالورقة 

 حاملة السبورات ، وتتكون السداة من جزئٌن رئٌسٌٌن هما )المتك والخوٌط( .

: وٌتكون من فصٌن طوٌلٌن كل فص ٌحتوي على غرفتٌن وتعرف  anther. المتك 1

 الغرفة الواحدة بكٌس اللقاح تتكون بداخلها حبوب اللقاح .

 طرق تفتح المتك :

 ٌتفتح المتك بعد نضوجه لطرح حبوب اللقاح باحد الطرق التالٌة :

عة تفتح طولً : حٌث ٌتكون شق طولً على طول فص المتك وهً الطرٌقة الشائ -1

 فً اكثر النباتات .

شق مستعرض : حٌث ٌتكون شق مستعرض عند منتصف فص المتك كما فً  -2

 البامٌا وٌعد هذا اكثر تطورا مما سبق .

 تفتح بواسطة الثقوب : حٌث ٌتكون ثقب فً اعلى كل فص كما فً البطاطا . -3

تفتح مصراعً : حٌث ٌنفصل جزء شرٌطً من جدار المتك وٌبقى عالٌا من الجهة  -4

 لٌا وٌتقوس الى الخلف قلٌلا . الع

 :   filamentالخوٌط 

هو جزء السداة الذي ٌستقر علٌه المتك وٌمثّل من ناحٌة الاصل سوٌق الورقة الذي 

اشتقت منه السداة وٌاخذ الخوٌط اشكالا متعددة فقد ٌكون خٌطً رفٌع هو الشائع 

ٌكون طوٌلا او والاكثر تطورا وقد ٌكون شرٌطً او عرٌض كما فً موز الفحل وقد 

 قصٌرا .

وقد ٌكون معدوما كما فً الجوز وٌعزى اختفاء الخوٌط اما للاختزال او لتكٌف البٌئً 

ولعملٌة التلقٌح كما فً الكثٌر من النباتات المائٌة او قد ٌلتحم مع الغلاف الزهري الا 

 انه موجود من الناحٌة المورفولوجٌة .

 اتصال المتك بالخوٌط : 

 بالخوٌط باحد الطرق الاتٌة :ٌتصل المتك 
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 اتصال قاعدي : وفٌه تتصل قمة الخوٌط بقاعدة المتك كما فً زهرة السوسن . -1

اتصال ظهري : ٌتصل الخوٌط بالمتك على امتداد جهته الظهرٌة فتتعذر حركة  -2

 المتك الى اي جهة كما فً الحمضٌات .

ٌكون المتك حر طلٌق : وفٌه ٌتصل الخوٌط بنقطة واحدة فً منتصف ظهر المتك و -3

 الحركة كما فً ورد الساعة .

 خصوبة الاسدٌة : 

السداة الخصبة هً التً لها القدرة على انتاج حبوب لقاح اما الاسدٌة التً لٌس لها 

القدرة على انتاج حبوب اللقاح اما لضمور المتك او ٌكون معدوما اصلا فتسمى السداة 

 عقٌمة .

 عدد الاسدٌة :

ن سداة واحدة كما فً جنس الٌوفوربٌا الى عدد غٌر محدود من ٌتراوح عدد الاسدٌة م

الاسدٌة كما فً البامٌا والقطن والخباز وقد لا تحتوي الزهرة على اي سداة كما فً 

 الازهار الانثوٌة كالنخٌل .

  كقاعدة عامة لا تحتسب الاسدٌة العقٌمة ضمن اسدٌة الزهرة فمثلا زهرة موز

 غم احتوائها على اسدٌة عقٌمة .الفحل تعتبر احادٌة السداة ر

 ارتكاز الاسدٌة :

ترتكز الاسدٌة بصورة عامة على التخت الا انها فً حالات كثٌر تلتحم بالتوٌج كما فً 

ازهار ورد البوري وحلق السبع وقد تلتحم بالكاس عند فقدان التوٌج وفً حالات قلٌلة 

 ترتكز على المدقة .

 

 اتحاد الاسدٌة : 

تتحد الاسدٌة مع بعضها البعض وٌكون هذا الاتحاد اما عن طرٌق الخوٌطات او عن 

 طرٌق المتك.

 وٌاخذ احد الاشكال الاتٌة :  اتحاد الخوٌطات :
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احادي الحزمة : حٌث تتحد الخوٌطات مكونة تركٌب اسطوانً ٌعرف بالعمود  -1

 السدوي كما فً الخباز وورد الجمال والقطن .

ه تحتوي الزهرة على عشرة اسدٌة تسع منها حزمة واحدة ثنائً الحزمة : وفٌ -2

والعاشرة طلٌقة وتتمٌز بها العائلة الثانوٌة الفراشٌة من العائلة البقولٌة كما فً 

 الفاصولٌا والباقلاء والبزالٌا .

عدٌد الحزم : وٌتكون الجهاز الذكري من عدد غٌر محدود من الاسدٌة تمتد  -3

ٌشترط ان تتساوى هذة المجامٌع فً عدد الاسدٌة خوٌطاتها على شكل مجامٌع ولا 

. 

 اتحاد المتوك : 

قد تتحد المتوك مكونة حلقة بٌنما تبقى الخوٌطات متباعدة كما فً نباتات العائلة المركبة 

 مثل زهرة الشمس .

 تباٌن الاسدٌة : 

قد لا تتساوى اسدٌة الزهرة فً الطول ففً الازهار التً تحتوي على اربعة اسدٌة 

تكون سداتٌن طوٌلة وسداتٌن قصٌرة اما فً الازهار سداسٌة الاسدٌة تكون اربعة 

 اسدٌة قصٌرة واثنان طوٌله كما فً اللهانة  والفجل .

 

 

 

                                                         

 

 

 

 

 


